

石家庄解放70周年纪念大会昨日在石举行

省委书记王东峰出席并讲话 许勤张旭东周皖柱付志方等出席

本报讯(记者四建磊)11月12日上午,石家庄解放70周年纪念大会在石家庄市举行。省委书记王东峰出席并讲话。省领导许勤、付志方、童建明、范照兵,中部战区、省军区、国防大学联合作战学院领导张旭东、周皖柱、王舜、韩晓东、董连山、周立存,为石家庄解放和建设事业作出贡献的老首长、老领导、老战士后代代表和部队老首长、老同志代表杨建华、罗箭、田华、田永清、贾雪阳等出席大会。省委常委、石家庄市委书记邢国辉主持大会。

上午10时,大会在中华人民共和国国歌声中开幕。参加大会的约1000名各界人士向为石家庄解放壮烈牺牲的革命先烈和为石家庄建设发展、社会安宁以身殉职、英勇献身的

同志默哀。

王东峰代表中共河北省委、省人大常委会、省政府、省政协、省军区,向为解放石家庄而英勇牺牲的革命先烈表示深切的怀念,向为石家庄解放作出巨大奉献的老前辈、老同志和烈士亲属表示诚挚的慰问,向为石家庄建设发展作出重要贡献的各界人士表示衷心的感谢。

王东峰指出,在全省上下深入学习贯彻党的十九大精神之际,隆重纪念石家庄解放70周年,具有十分重要的政治意义、历史意义和现实意义。要以纪念石家庄解放70周年为契机,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,认真

贯彻习近平总书记对河北工作的重要指示,奋力开创新时代石家庄改革发展新局面。要在学习宣传贯彻党的十九大精神上走在前列,切实增强“四个意识”,坚决维护和捍卫习近平总书记在党中央和全党的核心地位,确保党中央决策部署落地见效。要在深入推进京津冀协同发展和建设现代城市上实现新的突破,支持服务雄安新区规划建设,全面提升石家庄作为区域性中心城市的品位和现代都市水平。要为建设经济强省作出新贡献,以新发展理念引领发展,促进转型升级、提质增效。要为建设美丽河北增添光彩,坚持绿水青山就是金山银山,推动形成绿色发展方式和生活方式。要在保障改善民

生上迈出新步伐,使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。要在全面从严治政治上取得新成效,旗帜鲜明讲政治,坚决当好首都政治“护城河”。省委、省政府将继续把支持省会建设发展作为事关全局的大事来抓,积极帮助解决问题,在全省营造关心省会、服务省会、支持省会的浓厚氛围。

会上,老首长、老领导、老战士后代代表,驻石部队代表,群众代表作了发言。

会前,王东峰等参观了“辉煌70年——纪念石家庄解放七十周年图片展”,并会见了老首长、老领导、老战士后代代表和老首长代表以及驻军单位军职领导。

特写

两颗子弹见证开国上将戎马生涯

石家庄解放70周年,杨得志之子杨建华捐赠文物

“父亲连续征战27年。这两颗来自不同历史时期的子弹,伴随父亲走完了一生。两颗子弹各有各的故事,见证了无数先烈前赴后继的英勇事迹,是被我们全家视为传家宝的珍贵历史文物。”

为纪念石家庄解放70周年,11月11日,开国上将杨得志之子、原南京军区联勤部部长杨建华少将,向石家庄解放纪念馆管理处捐赠了杨得志将军的两颗子弹。

本报记者 蔡艳荣



杨得志之子杨建华(中)捐赠文物。

两颗子弹 见证将军戎马生涯

在当日的捐赠仪式上,杨建华详细介绍了所捐赠的两颗子弹。其中一颗子弹系德国造“驳壳枪”手枪子弹。那把手枪具体如何跟随将军已无从考证,但可以肯定的是,自抗日战争初期将军就已经使用了。

1937年7月7日,卢沟桥事变拉开了中华民族全面抗战的大幕。杨得志被任命为八路军115师685团团长,与日军首战就取得了平型关大捷。随后,杨得志又奉命进入冀鲁豫边区开展敌后游击战。在6年时间里,杨得志与边区人民共同反“扫荡”、建政权、除汉奸、灭土匪、搞生产、斗瘟疫,同生死、共患难,把冀鲁豫边区建成了全国最大的敌后抗日根据地。全国抗战胜利后,那把“驳壳枪”又跟随杨得志先后经历了邯郸战役、张家口保卫战、正太战役、青(县)沧(县)战役、保北战役、清风店战役、石家庄战役、平津战役、太原战役、兰州战役、宁夏战役等,为解放全中国做出了贡献。1951年至1954年底,那把枪又跟随杨得志参加了

抗美援朝战争,经历了第五次战役、1951年夏秋季防御战役、1952年秋季反击作战、上甘岭战役等重大战役战斗。所以,这颗“驳壳枪”手枪子弹是有着80多年革命历史的“老资格”。

另一颗子弹是美国造“卡宾枪”的子弹。杨得志将军的卡宾枪主要在解放战争和抗美援朝战争中由警卫员携带。这颗子弹,同样经历了解放战争和抗美援朝战争时期的诸多重大战役,有着70年以上的历史。

杨得志 与解放石家庄战役

除了这两颗珍贵的子弹外,杨建华此行还带来了《杨得志回忆录》《杨得志一生》《杨得志画传》等书籍以及中央电视台文献片《名将杨得志》、故事片《杨得志围城打援》等光盘。

在杨建华的记忆中,杨得志将军生前曾不止一次提起指挥部解放石家庄的经历。杨得志将军在自己的回忆录中提到,1947年10月22日,清风店战役结束的当天,聂荣臻向中央军委和中央工委发出电报,正式提出“乘胜夺取石

家庄”的意见。

杨建华说,父亲曾跟他说过,夺取石家庄是晋察冀人民和晋察冀野战军全体指战员多年的愿望。父亲当年亲自参加和指挥了解放石家庄战役。作为老将军的后人,在石家庄解放70周年之际,他觉得他们这些子女应该来石家庄表示祝贺并为这座城市做些事情。“同时,希望把父亲留下的史料赠送给有关部门以供研究,让这些历史文物和资料发挥更大作用,也为文物部门贡献一些新鲜素材。”

“父亲一生连续打了27年仗。在他的革命生涯中,解放石家庄战役有很多和别的战役不一样的地方。”杨建华说,“父亲在讲解放石家庄战役时,讲了他之前经历的战役在战役指挥、战役组织、战术手段的运用上有哪些不同。这些经验又被用于之后解放战争的各个战场,对整个解放战争的进程起到了推动作用。”

捐赠文物后,杨建华一行还参观了刚刚经过提升改造的石家庄解放纪念馆。杨建华说,石家庄解放纪念馆陈列内容丰富,很多资料非常珍贵,希望纪念馆今后继续完善资料采集、照片搜集,让纪念馆的陈列内容越来越丰富。

消息

石家庄 解放纪念馆开馆

本报讯(记者王萌)11月12日,经过重新修缮,石家庄解放纪念馆重新开馆仪式在石家庄解放纪念碑广场举行,新接收展品22件。

据悉,石家庄解放纪念馆群体保护性修缮工作于今年10月底完成。作为解放纪念馆群体提升改造工作的重中之重,石家庄解放纪念馆改陈工程主要丰富了纪念馆展陈内容,深入挖掘历史资料,更换增加图片120余张,使历史事件更加清晰、英雄人物更加鲜活;修改增加了陈列主题,在原有展陈内容上增加了石家庄的历史沿革部分,拓展了解放石家庄战役的深远意义及其在解放战争中的历史定位;修缮后的场馆注重参观体验,把握艺术表现方式,综合运用声光电模拟战斗场景,多元素组合展现解放石家庄战役的辉煌战绩;纪念馆面积增加约150平方米,展线延伸了约200米。石家庄解放纪念馆展陈布展工作得到石家庄市委宣传部、市党史办、市档案局及社会各界人士的大力支持,新接收捐赠展品22件。

石家庄是我党我军用攻坚战攻克的第一座大城市,在中国革命史上具有极其重大的意义。为解放石家庄,在6天6夜的战役中,6000多人献出了宝贵的生命。为了铭记历史,继承先烈遗志,加强爱国主义教育,1987年11月12日,石家庄解放纪念碑落成,纪念碑群体占地面积8000平方米,共分为解放纪念碑、石家庄解放纪念馆、高克谦纪念碑、大石桥四部分。1999年,石家庄解放纪念馆开馆。2017年,石家庄市人大常委会专门通过地方立法,将每年的11月12日定为石家庄解放纪念日。